
 

Πλεύση Ελευθερίας, Βατάτζη 6, TK 11472 Αθήνα, τηλ. 210.64.00.104, 210.64.46.071 mail: ad.karanastasis@parliament.gr 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

ΠΡΟΣ: Τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Σταύρο Παπασταύρου 

ΘΕΜΑ: Ακόμα μια καταδίκη και επιβολή χρηματικών κυρώσεων στην Ελλάδα για 

τη χωματερή στο Εθνικό Θαλάσσιο Πάρκο Ζακύνθου. 

Στις 9/10/2025 το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο ανακοίνωσε μια ακόμα καταδίκη της χώρας 

μας για περιβαλλοντικά ζητήματα. Η δεύτερη σχετική καταδίκη από το Ευρωπαϊκό 

Δικαστήριο, συνοδευόμενη από εξαιρετικά βαριά πρόστιμα ύψους 5,5 εκατ. ευρώ κατ' 

αποκοπήν και 12.500 ευρώ για κάθε ημέρα μη συμμόρφωσης. Η πρώτη καταδίκη - 

απόφαση του 2014 είναι φυσικά η απόφαση της 17ης Ιουλίου 2014 όπου το Ευρωπαϊκό 

Δικαστήριο έκρινε ότι η Ελλάδα παρέβη τις υποχρεώσεις που υπέχει από δύο οδηγίες 

στον τομέα των αποβλήτων (Οδηγία 2008/98/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και 

του Συμβουλίου, της 19ης Νοεμβρίου 2008, για τα απόβλητα και την κατάργηση 

ορισμένων οδηγιών και την Οδηγία 1999/31/ΕΚ του Συμβουλίου, της 26ης Απριλίου 

1999, περί υγειονομικής ταφής των αποβλήτων). 

Το πρόβλημα λιμνάζει από το 1999, με τον παράνομο χώρο ταφής να λειτουργεί και να 

παραμένει ανοιχτή πληγή στην καρδιά του Εθνικού Θαλάσσιου Πάρκου Ζακύνθου, ενός 

εμβληματικού οικοτόπου της θαλάσσιας χελώνας Caretta caretta (περιοχή Natura 2000). 

Παρά την πρώτη καταδίκη του 2014, η χωματερή, αφού έκλεισε, ξαναλειτούργησε 

παρανόμως (συνέχισε να δέχεται απόβλητα μέχρι και τα τέλη του 2017) και παρά την 

μακρά αλληλογραφία μεταξύ της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και της Ελλάδας σχετικά με τα 

υποτιθέμενα μέτρα που είχαν ληφθεί, η Επιτροπή διαπίστωσε ότι τα αναγκαία βήματα 

δεν είχαν γίνει και ως αποτέλεσμα αυτής της αδράνειας το 2017, η Επιτροπή απέστειλε 

προειδοποιητική επιστολή στην Ελλάδα. Τελικά ούτε από το 2017 μέχρι σήμερα έγινε 

κάτι ουσιαστικό και εν τέλει το 2024, η Επιτροπή προσέφυγε ξανά στο Δικαστήριο, 

οδηγώντας στη σχετική νέα καταδίκη. 

Η νέα καταδίκη καθιστά πλέον μονόδρομο την οριστική αποκατάσταση του 

προβληματικού ΧΥΤΑ Ζακύνθου. Η μόνη λύση και άμεση προτεραιότητα για να 

σταματήσει η επιβολή ημερήσιων προστίμων και να αρθεί αυτή η εθνική ντροπή είναι: 

• Άμεση και Ολική Αποκατάσταση: Πλήρης και οριστική αποκατάσταση του χώρου 

του πρώην ΧΥΤΑ, ώστε να πάψει να αποτελεί πηγή περιβαλλοντικής μόλυνσης και 

να τερματιστεί η παράνομη κατάσταση που διαρκεί εδώ και δύο δεκαετίες. 

• Πλήρης Συμμόρφωση: Εφαρμογή του ευρωπαϊκού δικαίου και των 

προδιαγραφών προστασίας για το Εθνικό Θαλάσσιο Πάρκο, αποκαθιστώντας την 
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περιοχή που αποτελεί σημαντικό κεφάλαιο τόσο για το περιβάλλον όσο και για 

τον τουρισμό. 

 

ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΑ ΑΝΩΤΕΡΩ ΕΡΩΤΑΤΑΙ Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ: 

1. Τι προτίθεστε να πράξετε σχετικά με τον χώρο του ΧΥΤΑ Ζακύνθου; 

2. Προτίθεστε να προβείτε σε πλήρη και άμεση αποκατάσταση του χώρου; 

3. Σκοπεύετε να καταρτίσετε σχέδιο διευθέτησης για τη νόμιμη λειτουργία 

του ΧΥΤΑ, σύμφωνα με την Οδηγία για την υγειονομική ταφή αποβλήτων; 

4. Σε ποιες ενέργειες πρόκειται να προβείτε σχετικά με την συμμόρφωση της 

χώρας μας με την σχετική Ευρωπαϊκή νομοθεσία; 

 

Αθήνα, 03/11/2025 

Ο Βουλευτής που θέτει την Ερώτηση 

 

 

Αδαμάντιος Καραναστάσης 

Βουλευτής Α’ Αθηνών 

Πλεύση Ελευθερίας 

 




